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উদাহরণ ১। সরল কর : ২৫ ÷ ৫ × [৫ × {২৪ ÷ (১৮ – ১৫)}]     
সমাধান :  

    ২৫ ÷ ৫ × [৫ × {২৪ ÷ (১৮ – ১৫)}] 
 = ২৫ ÷ ৫ × [৫ × {২৪ ÷ ৩}]  
 = ২৫ ÷ ৫ × [৫ × ৮] 
 = ২৫ ÷ ৫ × ৪০  
 = ৫ × ৪০ 
 = ২০০ 
 
উদাহরণ ২। সরল কর : ৭৮ – [৫৬ + {১৬৫ – (৪৮ ÷ ৬ × ৯) × ২}]     

সমাধান :  
    ৭৮ - [৫৬ + {১৬৫ – (৪৮ ÷ ৬ × ৯) × ২}] 

 = ৭৮ - [৫৬ + {১৬৫ – (৮ × ৯) × ২}]  
 = ৭৮ - [৫৬ + {১৬৫ – ৭২ × ২}] 

 = ৭৮ - [৫৬ + {১৬৫ – ১৪৪}]  
 = ৭৮ - [৫৬ + ২১]  

 = ৭৮ - ৭৭ 
 = ১ 
 
উদাহরণ ৩। সরল কর : ৪৮ ÷ [৪ + ২৮ ÷ {৪ + ১২ ÷ (৭ – ৩)}]  

সমাধান :  
    ৪৮ ÷ [৪ + ২৮ ÷ {৪ + ১২ ÷ (৭ – ৩)}] 
 = ৪৮ ÷ [৪ + ২৮ ÷ {৪ + ১২ ÷ ৪}]  
 = ৪৮ ÷ [৪ + ২৮ ÷ {৪ + ৩}] 
 = ৪৮ ÷ [৪ + ২৮ ÷ ৭]  
 = ৪৮ ÷ [৪ + ৪] 
 = ৪৮ ÷ ৮ 

  = ৬ 

     মেন রািখ 
 বাম Ǯথেক ডােন িহসাব করেত হয়। 
 ɓথেম ʜণ ও ভােগর এবং সবǭেশষ Ǯযাগ ও িবেয়ােগর কাজ করা হয়।  
 বɅনীর থাকেল বɅনীর িভতেরর অংেশর িহসাব আেগ করেত হয়। 
 ɓথেম ɓথম বɅনী, পের িȺতীয় বɅনী এবং Ǯশেষ ততৃীয় বɅনীর কাজ করা হয়।  
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উদাহরণ ৪। সরল কর : (৩৬ ÷ ৩) × {৪ (৫ + ৪ – ৮ + ১)} 
সমাধান :  

    (৩৬ ÷ ৩) × {৪ (৫ + ৪ – ৮ + ১)} 
 = ১২ × {৪ (৫ + ৪ – ৮ + ১)}  
 = ১২ × {৪ (৫ + ৪ + ১ – ৮)} 
 = ১২ × {৪ (১০ – ৮)}  
 = ১২ × {৪ × ২}  
 = ১২ × ৮ 

  = ৯৬ 

 
উদাহরণ ৫। ৬িট Ǯচয়ার ও ৪িট Ǯটিবেলর মলূǪ এেƠȳ ৯৫৭০ টাকা। একিট Ǯচয়ােরর মলূǪ ৬৭৫ টাকা হেল,  
                 একিট Ǯটিবেলর মলূǪ কত?  

সমাধান :    
 ১িট Ǯচয়ােরর মলূǪ ৬৭৫ টাকা  
     ৬িট Ǯচয়ােরর মলূǪ (৬৭৫ × ৬) টাকা  
             = ৪০৫০ টাকা  

৬িট Ǯচয়ােরর মলূǪ ও ৪িট Ǯটিবেলর মলূǪ একেȳ ৯৫৭০ টাকা  
৬িট Ǯচয়ােরর মলূǪ ৪০৫০ টাকা  

       ৪িট Ǯটিবেলর মলূǪ = (৯৫৭০ - ৪০৫০) টাকা 
          = ৫৫২০ টাকা  

       ১িট Ǯটিবেলর মলূǪ (৫৫২০ ÷ ৪) টাকা 
          = ১৩৮০ টাকা  

 ʟতারাং, একিট Ǯটিবেলর মূলǪ ১৩৮০ টাকা। 
 

উদাহরণ ৬। Ǯকােনা ভাগ অেȇ ভাজক ৭৮, ভাগফল ২৫ এবং ভাগেশষ ভাজেকর িতন ভােগর এক ভাগ,  
                ভাজǪ কত?   

সমাধান :  
আমরা জািন,  
ভাজǪ = ভাজক × ভাগফল + ভাগেশষ  

         = ৭৮ × ২৫ + (৭৮ ÷  ৩)  
         = ১৯৫০ + ২৬  
         = ১৯৭৬   

ʟতারাং ভাজǪ ১৯৭৬।  
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অʞশীলনী ৩(খ) 
 

১। িবেয়াজন ৯৮৫২১৪ এবং িবেয়াজǪ ৯৭৪৬৫ হেল, িবেয়াগফল কত?  
সমাধান :  

 আমরা জািন, িবেয়াগফল = িবেয়াজন – িবেয়াজǪ  
         = ৯৮৫২১৪ – ৯৭৪৬৫ 
          = ৮৮৭৭৪৯ 
 ʟতারাং িবেয়াগফল ৮৮৭৭৪৯।  
 
২। Ǯকােনা সংখǪা Ǯথেক ৬৮৯৭৫ িবেয়াগ করেল িবেয়াগফল ৭৯৪৭৬৮ হয়। সংখǪািট কত?  

সমাধান :  
 আমরা জািন, িবেয়াজন = িবেয়াজǪ + িবেয়াগফল 
         = ৬৮৯৭৫ + ৭৯৪৭৬৮ 
          = ৮৬৩৭৪৩ 
 ʟতারাং সংখǪািট ৮৬৩৭৪৩।  
 
৩। ছয় অেȇর Ǹȸুতম সংখǪা Ǯথেক পাচঁ অেȇর বৃহȲম সংখǪা িবেয়াগ কর?   

সমাধান :  
 ছয় অেȇর Ǹȸুতম সংখǪা = ১০০০০০ 
 পাঁচ অেȇর বহৃȲম সংখǪা  =   ৯৯৯৯৯ 
                           িবেয়াগফল  =            ১ 
 ʟতারাং িবেয়াগফল ১। 
 
৪। চার অেȇর বহৃȲম সংখǪার সােথ কত Ǯযাগ করেল Ǯযাগফল ৯ লǸ হেব?   

সমাধান :  
       নয় লǸ = ৯০০০০০ 
 চার অেȇর বহৃȲম সংখǪা  =      ৯৯৯৯ 
              Ǯযাগ করেত হেব        =  ৮৯০০০১ 

ʟতারাং Ǯযাগ করেত হেব ৮৯০০০১। 
 
৫। ৬, ৮, ৯, ৫, ০, ৪ অȇʜেলার ɓেতǪকিট একবার বǪবহার কের গিঠত ছয় অেȇর বহৃȲম ও Ǹȸুতম  
      সংখǪার িবেয়াগফল কত?   

সমাধান :  
 ৬, ৮, ৯, ৫, ০, ৪ অȇ Ⱥারা গিঠত বহৃȲম সংখǪা =  ৯৮৬৫৪০ 
 ৬, ৮, ৯, ৫, ০, ৪ অȇ Ⱥারা গিঠত Ǹȸুতম সংখǪা = ৪০৫৬৮৯ 
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                                                         িবেয়াগফল  = ৫৮০৮৫১ 
 ʟতারাং িবেয়াগফল ৫৮০৮৫১ । 
৬। রাজুর বাবা ২৫৮৩০ টাকার ধান, ৩০৬৪৫ টাকার গম ও ৯৭৮৬ টাকার Ǯছালা িবǷয় করেলন এবং  
     ৪৫৯২৭ টাকার পাট িকনেলন। তারঁ িনকট কত টাকা রইল?   

সমাধান :  
  ধান িবǷয়   ২৫৮৩০ টাকা   
  গম িবǷয়   ৩০৬৪৫ টাকা 
  Ǯছালা িবǷয়     ৯৭৮৬ টাকা 
  Ǯমাট িবǷয়     ৬৬২৬১ টাকা  
           পাট   Ƿয়     ৪৫৯২৭ টাকা 
  তাঁর িনকট রইল          ২০৩৩৪ টাকা  
 ʟতারাং তাঁর িনকট রইল ২০৩৩৪ টাকা । 
 
৭। একিট িবদǪালেয় ৭৮৫ জন িশǸাথǭী িছল। বছেরর ɓথেম ১৪২ জন িশǸাথǭী িবদǪালয় Ǯথেক চেল Ǯগল  
    এবং ২৫০ জন িশǸাথǭী নতনু ভিতǭ হেলা। ঐ িবদǪালেয় িশǸাথǭীর সংখǪা কত হেলা?    

সমাধান :  
 িবদǪালেয় িশǸাথǭীর িছল ৭৮৫ জন  
 িবদǪালেয় Ǯথেক চেল ১৪২ জন িশǸাথǭী চেল Ǯগেল িশǸাথǭী থােক (৭৮৫ – ১৪২) জন  

= ৬৪৩ জন   
 নতনু িশǸাথǭী ভিতǭ হেলা ২৫০ জন। 

বতǭমােন ঐ িবদǪালেয় িশǸাথǭীর সংখǪা (৬৪৩ + ২৫০) জন 
   = ৮৯৩ জন  

ʟতারাং িবদǪালেয় িশǸাথǭীর সংখǪা ৮৯৩ জন।  
 
৮। িবজয় িদবেস ʅলু সাজােত ɓমা, িরিম ও মনীষা ৭০িট পতাকা বানাল। Ǯদখা Ǯগল ɓমা িরিমর Ǯচেয় ৫িট  
     পতাকা Ǯবিশ বািনেয়েছ। আবার মনীষা ɓমার Ǯচেয় ৬িট পতাকা Ǯবিশ বািনেয়েছ। তারা ɓেতǪেক Ǯক  
     কয়িট পতাকা বািনেয়েছ?    

সমাধান :  
 ɓমা িরিমর Ǯচেয় ৫িট পতাকা Ǯবিশ বািনেয়েছ।  
 আবার, মনীষা ɓমার Ǯচেয় ৬িট পতাকা Ǯবিশ বািনেয়েছ।  
 অতএব, মনীষা িরিমর Ǯচেয় (৫ + ৬)িট বা ১১িট পতাকা Ǯবিশ বািনেয়েছ।  
           মনীষা ও ɓমা ʢজেন িমেল িরিমর Ǯচেয় (১১ +৫) িট বা ১৬ পতাকা Ǯবিশ বািনেয়েছ।  
  (৭০ – ১৬)িট বা ৫৪িট পতাকা িতন জন িমেল সমান সংখǪক কের বািনেয়েছ।  
  ৫৪িট পতাকার ɓেতǪেক বািনেয়েছ (৫৪ ÷ ৩) িট  

   = ১৮িট কের  
   িরিম পতাকা বািনেয়েছন ১৮িট  
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 ɓমা পতাকা বািনেয়েছন (১৮ + ৫)িট  
                                         =২৩িট  
 এবং মনীষা পতাকা বািনেয়েছ (২৩ + ৬)িট  
                                                = ২৯িট  
 ʟতারাং িরিম ১৮িট, ɓমা ২৩িট এবং মনীষা ২৯িট।   
 
৯। মীনার িনকট ৪৫৯৮৭ টাকা আেছ। রাজুর িনকট মীনা অেপǸা ৮২৫০ টাকা কম আেছ। রিনর িনকট  
     রাজুর অেপǸা ৯৮৫ টাকা Ǯবিশ আেছ। িতন জেনর Ǯমাট কত টাকা?    

সমাধান : 
 মীনার িনকট আেছ ৪৫৯৮৭ টাকা  
 রাজরু িনকট মীনা অেপǸা ৮২৫০ টাকা কম আেছ।  
        রাজুর িনকট আেছ (৪৫৯৮৭ – ৮২৫০) টাকা  

       = ৩৭৭৩৭ টাকা 
 রিনর িনকট রাজ ুঅেপǸা ৯৮৫ Ǯবিশ আেছ।  
        রিনর িনকট আেছ (৩৭৭৩৭ + ৯৮৫) টাকা  

      = ৩৮৭২২ টাকা  
  িতন জেনর Ǯমাট আেছ (৪৫৯৮৭ + ৩৭৭৩৭ + ৩৮৭২২) টাকা 

  = ১২২৪৪৬ টাকা  
          ʟতারাং িতন জেনর আেছ ১২২৪৪৬ টাকা।  
 
৯। চারিট সংখǪার Ǯযাগফল ৪৬৮৫২০। ɓথম ʢইিট সংখǪা ৭৩৫৮৪ ও ৬৪২০৯। ততৃীয় সংখǪািট ɓথম  
     সংখǪা অেপǸা ৯৪৮৫ কম। চতথুǭ সংখǪািট কত?    

সমাধান : 
 ɓথম সংখǪািট ৭৩৫৮৪  
 িȺতীয় সংখǪািট ৬৪২০৯ 
 ততৃীয় সংখǪািট ɓথম সংখǪা হেত ৯৪৮৫ কম।   
        তৃতীয় সংখǪািট (৭৩৫৮৪ – ৯৪৮৫)  

      = ৬৪০৯৯  
        ɓথম িতনিট সংখǪার Ǯযাগফল = ৭৩৫৮৪+৬৪২০৯+৬৪০৯৯ 
           = ২০১৮৯২ 
 চারিট সংখǪার Ǯযাগফল ৪৬৮৫২০ 
        চতুথǭ সংখǪািট = ৪৬৮৫২০ – ২০১৮৯২  
       = ২৬৬৬২৮    
          ʟতারাং চতথুǭ সংখǪািট ২৬৬৬২৮। 
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১১। ৯ ডজন ǮপিɈেলর দাম ১৬২০ টাকা। ১িট ǮপিɈেলর দাম কত?    

সমাধান : 
 আমরা জািন,  

১ ডজন = ১২িট   
        ৯   ডজন = (১২ × ৯)িট  
          = ১০৮ িট  
 এবার, 
 ১০৮ িট ǮপিɈেলর দাম ১৬২০ টাকা  
        ১  ,,       ,,        ,,  (১৬২০ ÷ ১০৮) টাকা  

   = ১৫ টাকা  
    ʟতারাং একিট ǮপিɈেলর দাম ১৫ টাকা। 
 
১২। ৩৮ হািল কলার দাম ১২১৬ টাকা। ১িট কলার দাম কত?    

সমাধান : 
আমরা জািন, 

 ১ হািল  = ৪িট  
        ৩৮  হািল = (৩৮ × ৪)িট  
          = ১৫২ িট  
 এবার, 
 ১৫২ িট কলার দাম ১২১৬ টাকা  
            ১  ,,   ,,      ,,   (১২১৬ ÷ ১৫২) টাকা  

          = ৮ টাকা  
    ʟতারাং একিট কলার দাম ৮ টাকা। 
 
১৩। িপতা ও পুেȳর বয়েসর সমিɽ ৯৬ বছর। িপতার বয়স পুেȳর বয়েসর ৩ ʜণ হেল, কার বয়স কত?     

সমাধান : 
             পুেȳর বয়স = পেুȳর বয়েসর ১ ʜণ  
            িপতার বয়স = পুেȳর বয়েসর ৩ ʜণ  
  িপতা ও পুেȳর বয়েসর সমিɽ = পেুȳর বয়েসর ৪ ʜণ  
 পেুȳর বয়স = (৯৬ ÷ ৪) বছর  

       = ২৪ বছর 
 এবং িপতার বয়স = (২৪ × ৩) বছর  
        = ৭২ বছর  
   ʟতারাং িপতার বয়স ৭২ বছর এবং পুেȳর বয়স ২৪ বছর। 
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১৪। একিট ঝিুড়েত ১৬৮ িট আম আেছ। এʡপ ১৫ িট ঝিুড়েত যতʜেলা আম আেছ তা Ǯথেক মীনােক ৭৮০  
       িট এবং রািনেক ৭৫০ িট আম Ǯদওয়া হেলা। বািক আম রাজুেক Ǯদওয়া হেলা, রাজু কতিট আম Ǯপল?     

সমাধান : 
    ১ িট ঝুিড়েত আম আেছ ১৬৮ িট  
         ১৫ িট ঝুিড়েত আম আেছ (১৬৮ × ১৫) িট   
                                             =২৫২০ িট  
 মীনা ও রািনেক আম Ǯদওয়া হেলা (৭৮০ + ৭৫০) িট  

      = ১৫৩০িট  
 ঝিুড়েত Ǯমাট আম আেছ  ২৫২০ িট 
 মীনা ও রািনেক Ǯদওয়া হেলা ১৫৩০ িট  
 ঝিুড়েত আম থাকল      ৯৯০ িট [িবেয়াগ কের]    
 

   ʟতারাং রাজু Ǯপল ৯৯০িট আম। 
 
১৫। Ǯকােনা ভাগ অেȇ ভাজǪ ৮৯০৩, ভাজক ৮৭ এবং ভাগেশষ ২৯ হেল, ভাগফল কত?     

সমাধান :  
 আমরা জািন, ভাগফল = (ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাজক 
     = (৮৯০৩ – ২৯) ÷ ৮৭ 
     = ৮৮৭৪ ÷ ৮৭ 
     = ১০২      
   ʟতারাং ভাগফল ১০২।  
 
১৬। Ǯকােনা ভাগ অেȇ ভাজক ভাগেশষর ১২ ʜণ এবং ভাজǪ ৯৮৯৬। ভাগেশষ ৮ হেল, ভাগফল কত? 

সমাধান : 
 Ǯদওয়া আেছ, ভাগেশষ = ৮ 
 আবার, ভাজক ভাগেশেষর ১২ ʜণ 
          ভাজক = ভাগেশষ × ১২ 
      = ৮ × ১২  
         = ৯৬  
 আমরা জািন, ভাগফল =(ভাজǪ – ভাগেশষ) ÷ ভাজক 
     = (৯৮৯৬ – ৮) ÷ ৯৬ 
     = ৯৮৮৮ ÷ ৯৬  
     = ১০৩  

ʟতারাং ভাগফল ১০৩। 
 
 

এখােন, 
৮৭) ৮৮৭৪( ১০২ 
      ৮৭ 
         ১৭৪ 
          ১৭৪ 
             ০    

এখােন, 
৯৬) ৯৮৮৮ ( ১০৩ 
       ৯৬ 
          ২৮৮ 
          ২৮৮ 
             ০    
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১৭। ʢইিট সংখǪার ʜণফল ৬২৭২, একিট সংখǪার ৪ ʜণ ২৫৬ হেল, অপর সংখǪািট কত?  

সমাধান : 
একিট সংখǪার ৪ ʜণ = ২৫৬  

         সংখǪািট = ২৫৬ ÷ ৪  
      = ৬৪  

 
 Ǯদওয়া আেছ, ʢইিট সংখǪার ʜণফল = ৬২৭২ 
             একিট সংখǪা = ৬৪  
 

 অপর সংখǪািট = ৬২৭২ ÷ ৬৪ 
       = ৯৮   

 ʟতারাং অপর সংখǪািট ৯৮।  
 
১৮। ২িট গʠ ও ৩িট খািসর মলূǪ একেȳ ২৫০৮০ টাকা। ১িট খািসর মলূǪ ৩৫৬০ টাকা হেল, ১িট গʠর  
       মূলǪ কত?  

সমাধান : 
 ১ িট খািসর মলূǪ ৩৫৬০ টাকা  
        ৩ িট খািসর মলূǪ (৩৫৬০ × ৩) টাকা  
                   = ১০৬৮০ টাকা    
     
 ২িট গʠ ও ৩িট খািসর মলূǪ একেȳ ২৫০৮০ টাকা 
        ৩িট খািসর মলূǪ           ১০৬৮০ টাকা  
       ২িট গʠর মলূǪ   ১৪৪০০ টাকা  
       ১িট   ,,     ,,                 (১৪৪০০ ÷ ২) টাকা  
      = ৭২০০ টাকা  
 ʟতারাং ১িট গʠর মূলǪ ৭২০০ টাকা    
     

১৯। ১৪িট Ǯচয়ার ও ৬িট Ǯটিবেলর মলূǪ একেȳ ১৭৬৫০ টাকা। একিট Ǯটিবেলর মলূǪ ১২৫০ টাকা। একিট  
       Ǯচয়ােরর মলূǪ কত?  

সমাধান : 
 ১ িট Ǯটিবেলর মলূǪ ১২৫০ টাকা  
       ৬ িট Ǯটিবেলর মলূǪ (১২৫০ × ৬) টাকা  
                      = ৭৫০০ টাকা    
     
 ১৪িট Ǯচয়ার ও ৬িট Ǯটিবেলর মলূǪ একেȳ ১৭৬৫০ টাকা 
             ৬িট Ǯটিবেলর মলূǪ            ৭৫০০ টাকা  
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       ১৪ িট Ǯচয়ােরর মলূǪ         ১০১৫০ টাকা  
       ১  ,,        ,,     ,,                 (১০১৫০ ÷ ১৪) টাকা  
              = ৭২৫ টাকা  
 ʟতারাং ১িট Ǯচয়ােরর মূলǪ ৭২৫ টাকা  
 

২০। রাজু ও রিনর একেȳ ৬৯০ িট িলচ ুআেছ। রাজু অেপǸা রিনর ৮৬ িট কম আেছ। রাজু ও রিনর িলচরু  
       পিরমান কত?  

সমাধান : 
রাজ ুঅেপǸা রিনর ৮৬ িট িলচ ুকম আেছ 

 Ǯমাট িলচরু সােথ রিনর কম িলচʜুেলা Ǯযাগ করেল ʢই জেনর িলচরু পিরমাণ সমান হেব।  
 অথǭাৎ (৬৯০+৮৬) িট 

        = ৭৭৬িট  
  

 রাজুর আেছ (৭৭৬ ÷ ২) িট  
         = ৩৮৮ িট  

 রিনর আেছ (৩৮৮ – ৮৬) িট  
                   = ৩০২ িট  
ʟতারাং রাজুর ৩৮৮ িট এবং রিনর ৩০২ িট িলচু আেছ।   
 

২১। ফিরদা ও ফােতমার Ǯবতন একেȳ ১৯৯৫০ টাকা। ফােতমার Ǯবতন ফিরদার অেপǸা ২৪৫০ টাকা  
      Ǯবিশ। ফিরদা ও ফােতমার ɓেতǪেকর Ǯবতন কত?  

সমাধান : 
ফােতমার Ǯবতন ফিরদার অেপǸা ২৪৫০ টাকা Ǯবিশ 

 Ǯমাট টাকা Ǯথেক ফােতেমর Ǯবিশ টাকা বাদ িদেল ʢই জেনর টাকার পিরমান সমান হেব।  
 অথǭাৎ (১৯৯৫০ – ২৪৫০) টাকা  

= ১৭৫০০ টাকা  
 

 ফিরদার Ǯবতন (১৭৫০০ ÷ ২) টাকা  
         = ৮৭৫০ টাকা  

 ফােতমার Ǯবতন (৮৭৫০ + ২৪৫০) টাকা  
          = ১১২০০ টাকা  

ʟতারাং ফিরদার Ǯবতন ৮৭৫০ টাকা এবং ফােতমার Ǯবতন ১১২০০ টাকা।    
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২২। জালাল সােহেবর মািসক Ǯবতন ৮৭৬৫ টাকা। িতিন ɓিত মােস বািড় ভাড়া ৩২২৫ টাকা ও অɎাɎ  
       খরচ  বাবদ ৪৮৫০ টাকা বǪয় কেরন। বািক টাকা বǪাংেক জমা রােখন। ৮ মােস তাঁর কত টাকা জমা  
       হয়? 
  সমাধান : 
 জালাল সােহেবর মািসক Ǯবতন ৮৭৬৫ টাকা 
 িতিন বািড় ভাড়া ও অɎাɎ খরচ বাবদ বǪয় কেরন (৩২২৫ + ৪৮৫০) টাকা  
        = ৮০৭৫ টাকা  

 তার মািসক জমা থােক (৮৭৬৫ – ৮০৭৫) টাকা  
                = ৬৯০ টাকা  
 িতিন ɓিত মােস বǪাংেক জমা রােখন ৬৯০ টাকা  
  ৮ মােস বǪাংেক জমা হেব (৬৯০ × ৮) টাকা  
              = ৫৫২০ টাকা  
 ʟতারাং ৮ মােস জালাল সােহেবর ৫৫২০ টাকা জমা হেব।  
 
২৩। জািহʢল হাসান একিট িডপাটǭেমƳটাল ǮসƳটার Ǯথেক ৪০ Ǯকিজ চাল, ২৬৫ টাকার সয়ািবন Ǯতল ও  
       ৫৮৮  টাকার মাছ িকনেলন। ɓিত Ǯকিজ চােলর দাম ১৮ টাকা। িতিন Ǯদাকানদারেক ২০০০ টাকা  
       িদেলন। Ǯদাকানদার তাঁেক কত টাকা Ǯফরত Ǯদেবন? 
  সমাধান : 
 ১ Ǯকিজ চােলর দাম ১৮ টাকা  
   ৪০ Ǯকিজ চােলর দাম (১৮ × ৪০) টাকা 
                 = ৭২০ টাকা    
 চাল, সয়ািবন Ǯতল ও মাছ Ƿয় বাবদ খরচ কেরন (৭২০ + ২৬৫ + ৫৮৮) টাকা  
              = ১৫৭৩ টাকা  
         িতিন Ǯদাকানদারেক িদেলন ২০০০ টাকা  
        Ǯদাকানদার তাঁেক Ǯফরত Ǯদেবন (২০০০ – ১৫৭৩) টাকা  
                     = ৪২৭ টাকা  

ʟতারাং  Ǯদাকানদার তাঁেক Ǯফরত Ǯদেবন ৪২৭ টাকা  
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সজৃনশীল ধারায় অিতিরǶ ǮযাগǪতািভিȲক কাঠােমাবȻ ɓেɵাȲর। 
 
(উȶীপক/Stem) িমিল এক পǪােকট চকেলট ১২ জন Ǯছেল Ǯমেয়েদরেক ভাগ কের িদল। এেত ɓেতǪেক ২ 
হািল কের চকেলট Ǯপল এবং িমিলর ৪িট চকেলট অবিশɽ থাকল। 
(ক) ɓেতǪেক কয়িট চকেলট Ǯপল? 
(খ) িমিল Ǯছেলেমেয়েদর Ǯমাট কতিট চকেলট িদল? 
(গ) Ǯছেলেমেয়েদর সংখǪা ৫ জন হেল ɓেতǪেক কয়িট কের চকেলট Ǯপত?  
(ঘ) Ǯছেলেমেয়েদর সংখǪা ৫ জন হেল ɓেতǪেক কত হািল Ǯবিশ চকেলট Ǯপত?  
 
সমাধানঃ 
(ক) ১ হািল = ৪িট  
     ʟতারাং, ɓেতǪেক চকেলট Ǯপল = (৪× ২) িট 

= ৮িট  
(খ)     ɓেতǪেক চকেলট পায় ৮িট 
      ১২ জন চকেলট পায় (১২ × ৮) িট  
                                    = ৯৬িট  
   ʟতারাং িমিল Ǯছেলেমেয়েদর Ǯমাট ৯৬িট চকেলট িদেয়িছল।  

(গ) Ǯকােনা চকেলট অবিশɽ না থাকেল পǪােকিট Ǯমাট চকেলট সংখǪা হেতা ৯৬িট।  

      িমিলর পǪােকেট চকেলট সংখǪা = (৯৬+৪)িট      

=১০০ িট  

Ǯমাট চকেলট সংখǪা ১০০ িট  
ʟতারাং ৫ জেনর  মেধǪ চকেলটʜেলা ভাগ কের িদেল ɓেতǪেক Ǯপত (১০০ ÷ ৫)িট  
            = ২০িট   
(ঘ) Ǯছেলেমেয়েদর সংখǪা ৫ জন হেল ɓেতǪেক চকেলট Ǯবিশ Ǯপত (২০ – ৮)িট 
                                   = ১২িট  
     এখন, ৪িট = ১ হািল 
            ১২িট = (১২ ÷ ৪) হািল 
                    = ৩ হািল   
ʟতারাং Ǯছেলেমেদর সংখǪা ৫ জন হেল ɓেতǪেক ৫ হািল চকেলট Ǯবিশ Ǯপত।   
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<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<End>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> 

OnLineCoaching.com.bd িɖ MCQ পরীǸা সহ িবিভɇ ǮɓাȄামʜেলা িনেɠ Ǯদওয়া হেলাঃ-  
 

(ক) PSC মলূǪায় পরীǸা ৮িট, সােɘǱ ফাইনাল ৪িট ও মেডল Ǯটʇ ৪িট।  
(খ) JSC মূলǪায় পরীǸা ১৮িট, সােɘǱ ফাইনাল ৯ িট ও মেডল Ǯটʇ ৯ িট। 
(গ) Medical মলূǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৫িট ও মেডল Ǯটʇ ১২িট।  
(ঘ) Varsity (A, B, C or D) ɓেতǪক ইউিনেট কমপেǸ মূলǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৫িট ও মেডল Ǯটʇ ১২িট।   
(ঙ) BCS িɓিলঃ মলূǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৬িট ও মেডল Ǯটʇ ১১িট। 

[িব.ȸ.এছাড়াও িɖ থাকেছ PSC, JSC এর গিণত সমাধান, সােজশɈ, Ǯʋশাল মেডল Ǯটʇ ও ɓɵ বǪাংক।] 
 


